  
В демонстрационных вариантах ЕГЭ 2016 года они могут встретиться под номерами 8 и 15 для базового уровня и под номером 3 для профильного уровня. Если вы не занимались другими типами этого задания, перейдите по ссылкам в конце страницы.

Задачи на вектора.

Вектор - направленный отрезок.

Длина отрезка называется модулем вектора. Два вектора равны, если они имеют равные модули и одинаково направлены. 
Вектора обозначают либо строчными латинскими буквами a, b, c ..., либо указанием концов отрезка AB, CD, MN... Чтобы отличить обозначение вектора от обозначения просто отрезка, эти символы сверху дополняются черточками или стрелочками. В печатном тексте строчные латинские буквы часто выделяют только полужирным шрифтом.


Если вектор обозначен двумя буквами (концами отрезка), то на первом месте всегда стоит начало вектора.
Задать вектор можно разными способами:
1. Графически - изобразить на координатной сетке.
2. Задать начальную и конечную точки и их координаты.
3. Задать длину отрезка и направление. Направление определяют углы с осями координат (направляющие косинусы).
4. Задать координаты вектора.

Уточним понятие координаты вектора.
Пусть вектор а на плоскости имеет начало в точке А(xA;yA) и конец в точке В(xB;yB). 
Координатами вектора называются числа 
a1 = xB − xA и a2 = yB − yA. 
Таким образом, вектор a имеет координаты (a1;a2).

На рисунке вектор AB— имеет координаты (9;5). Обратите внимание, что эти числа фактически задают катеты прямоугольного треугольника, гипотенузой которого является отрезок АВ. Длина этих катетов не изменится, если мы переместим параллельным переносом отрезок, а с ним и весь треугольник, в другое место. Координаты вектора не зависят от его положения на плоскости, а только от длины отрезка и направления. Если направление вектора не совпадает с направлением оси координат, то соответствующая координата вектора будет равна длине катета со знаком "минус".
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Вектора можно складывать, вычитать, умножать на число. Для векторов также определены специальные виды умножения - скалярное произведение, результатом которого является число, и - векторное произведение, результатом которого является вектор. (Векторное произведение не входит в обязательную школьную программу по математике, но частично встречается на уроках физики, когда изучают законы индукции магнитного поля.) Операции над векторами можно производить либо координатным методом, либо графическим (правило параллелограмма, правило треугольника...). Повторите эти правила по учебнику или справочнику и выберите себе "любимое". Я привожу решение тем методом, который короче для конкретной задачи.

Для следующей группы задач чертёж в условии, вообще говоря, не обязателен. Если решать задачи координатным методом, то и в решении можно обойтись без чертежа, тем более, не нужна сетка. Однако лучше чертежи делать всегда, чтобы избежать нечаянных ошибок. А сетка помогает зрительно контролировать своё решение. Конечно, в том случае, если масштаб данных позволяет.
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Задача 1
Две стороны прямоугольника ABCD равны 6 и 8. 
Найдите длину вектора AC—.

Решение

Длина вектора AC— равна длине отрезка AC, который является гипотенузой прямоугольного треугольника ABC с известными катетами. 
AC2 = AB2 + BC2 = 82 + 62 = 64 + 36 = 100; AC = 10.

Ответ: 10
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Задача 2
Две стороны прямоугольника ABCD равны 6 и 8. 
Найдите длину суммы векторов AB— и AD—.

Решение
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По правилу параллелограмма: сумма векторов совпадает с диагональю параллелограмма, проходящей через точку, в которой совмещены начала векторов-слагаемых; начало вектора-суммы находится в точке начала обоих векторов. На рисунке это вектор AC—. Его длину мы находили в предыдущей задаче:
AC2 = AB2 + BC2 = 82 + 62 = 64 + 36 = 100; AC = 10.

Ответ: 10
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Задача 3
Две стороны прямоугольника ABCD равны 6 и 8. 
Найдите длину разности векторов AB— и AD—.

Решение

[image: image6.png]




По правилу параллелограмма: разность векторов совпадает с другой диагональю параллелограмма (соединяющей концы векторов-слагаемых, если их начала совмещены в одной точке); вектор разности направлен от вычитаемого к уменьшаемому. На рисунке это вектор DB—, направлен от D к B, так как я нахожу разность AB— − AD—. 
DB2 = AB2 + AD2 = 82 + 62 = 64 + 36 = 100; DB = 10.

Ответ: 10
Замечание: Ответы совпали, потому что дан один и тот же прямоугольник, а диагонали в прямоугольнике, как известно, равны.
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Задача 4
Две стороны прямоугольника ABCD равны 6 и 8. 
Найдите скалярное произведение векторов AB— и AD—.

Решение

Скалярное произведение двух векторов a и b находится по любой из двух формул.
1) Через координаты по формуле (a,b) = a1·b1 + a2·b2
2) Через длины векторов и угол между ними по формуле (a,b) = |a|·|b|·cosα
Способ I.
Координаты вектора AB— равны (8;0), вектора AD— равны (0;6). 
Значит (AB—,AD—) = 8·0 + 0·6 = 0.
Способ II.
|AB—| = AB = 8, |AD—| = AD = 6, cosα = cos∠DAB = cos90° = 0. 
Значит (AB—,AD—) = |AB—|·|AD—|·cos∠DAB = 8·6·0 = 0.

Ответ: 0
Замечание: Есть несколько способов обозначения скалярного произведения. Можно со скобками (a,b) или без них a·b _ _, как обычное умножение.
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Задача 5
Две стороны прямоугольника ABCD равны 6 и 8. 
Диагонали пересекаются в точке O. Найдите длину суммы векторов AO— и BO—.

Решение

Вспомним, что диагонали прямоугольника пересекаются в его центре и в точке пересечения делятся пополам.

Способ I.
Координаты вектора AO— равны (4;3), обе положительны, потому что вектор направлен вверх, как ось Oy и вправо, как ось Ox. Координаты вектора BO— равны (-4;3), вектор направлен вверх, как ось Oy, но влево, противоположно оси Ox. Чтобы найти сумму векторов, воспользуемся тем, что при сложении векторов их соответствующие координаты складываются. Пусть векторs(s1;s2) - сумма, тогда s1 = 4 + (- 4) = 4 - 4 = 0; s2 = 3 + 3 = 6. Квадрат длины вектора |s|2 = s12 + s22= 02 + 62 = 36; 
длина вектора |s| = 6.

Способ II.
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Чтобы решить задачу графически, надо применить к одному или к обоим векторам параллельный перенос. Для применения правила параллелограмма надо сместить их так, чтобы обе начальные точки совпали. Для применения правила треугольника надо начало одного из векторов-слагаемых совместить с концом другого. Здесь сместили вектор BO— вдоль линии ВD. На рисунке показан результат графического сложения - это вектор AD—. Как видно непосредственно по рисунку, его длина равна 6.

Ответ: 6
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Задача 6
Две стороны прямоугольника ABCD равны 6 и 8. 
Диагонали пересекаются в точке O. Найдите длину разности векторов AO— и BO—.

Решение

Способ I.
Координаты вектора AO— равны (4;3), вектора BO— равны (-4;3). Чтобы найти разность векторов, нужно найти разность их соответствующих координат. Пусть вектор d(d1;d2) - разность, тогда d1= 4 - (- 4) = 4 + 4 = 8; d2 = 3 - 3 = 0. Квадрат длины вектора |d|2 = d12 + d22 = 82 + 02 = 64; длина вектора |d| = 8.

Способ II.
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Чтобы решить задачу графически, совмещаем начала векторов параллельным переносом обоих векторов вдоль диагоналей прямоугольника. На рисунке показан результат графического вычитания - это вектор DС—. Как видно непосредственно по рисунку, его длина равна 8.

Ответ: 8
Задачи на формулы площади.

Среди этих задач есть как прямые, так и обратные. Прямыми мы здесь называем задачи, в которых по данным элементам фигуры нужно найти её площадь. Обратными - в которых площадь известна и, наоборот, нужно найти какой-либо из элементов фигуры. Простейшие примеры таких задач:

Задача 1
Найдите площадь прямоугольного треугольника, если его катеты равны 5 и 8.

Решение

Площадь прямоугольного треугольника равна половине произведения его катетов. S = ab/2 = 5×8/2 = 20.

Ответ: 20
Замечание: Это самый простой вариант задачи, когда ответ сразу получается по формуле площади для заданной фигуры.

Задача 2
Площадь прямоугольного треугольника равна 16. Один из его катетов равен 4. Найдите другой катет.

Решение

Площадь прямоугольного треугольника равна половине произведения его катетов. S = ab/2. Подставим в эту формулу известные величины: площадь S = 16 и один из катетов, пусть это будет а = 4. Получим 16 = 4b/2 или 4b/2 = 16, b = 8.

Ответ: 8
Задача 3
Найдите площадь квадрата, если его диагональ равна 1.

Решение

Способ I.
Площадь квадрата выражается через его диагональ формулой          S = d2/2. Следовательно S = 12/2 = 0,5.

Способ II.
Обозначим сторону квадрата символом а. Тогда его площадь S = a2, a диагональ d = a·√2. (Это либо помним наизусть, как формулу из учебника, либо находим по теореме Пифагора: d2= a2 + a2.) 
Подставляем известные значения и находим неизвестные с помощью алгебраических преобразований: d = 1 (по условию), следовательно 1 = a·√2. Отсюда a = 1/√2 и S = (1/√2)2 = 1/2 = 0,5.

Ответ: 0,5.

Задача 4
Найдите диагональ квадрата, если его площадь равна 2.

Решение

Способ I.
Площадь квадрата выражается через его диагональ формулой S = d2/2. Подставим в эту формулу известную величину площади (S = 2), тогда 2 = d2/2 или d2/2 = 2, d2 = 4, d = 2.

Способ II.
Обозначим сторону квадрата символом а. Тогда его площадь S = a2, a диагональ d = a·√2. 
Подставляем известные значения и находим неизвестные с помощью алгебраических преобразований: S = 2 (по условию), следовательно 2 = a2. Отсюда a = √2 и d = √2·√2 = 2.

Ответ: 2
Задача 5
Найдите сторону квадрата, площадь которого равна площади прямоугольника со сторонами 4 и 9.

Решение

Известны стороны прямоугольника, значит легко найти его площадь: Sпр = 4×9 = 36.
Площадь квадрата Sкв = a2, где а - его сторона. По условию Sкв = Sпр = 36. Следовательно 36 = a2 или a2 = 36, a = 6.

Ответ: 6
Задача 6
Найдите площадь прямоугольника, если его периметр равен 18, а отношение соседних сторон равно 1 : 2.

Решение

Обозначим стороны прямоугольника символами a и b. Тогда его площадь S = ab, периметр P = a + b + a + b = 18, отношение сторон a : b = 1 : 2 или a/b = 1/2. Из двух последних равенств найдем a и b. (Например, можно записать и решить их как систему уравнений.) 
a/b = 1/2, значит b = 2a. Тогда P = 2a + 2b = 2a + 4a = 6a = 18, a = 3, b = 6. Площадь S = 3×6 = 18.

Ответ: 18
Задачи на площадь фигуры на клетчатой бумаге.

Эта группа задач следующего типа: дано изображение геометрической фигуры на клетчатой бумаге, требуется найти площадь этой фигуры. В связи с тем, что в этом разделе предполагается много рисунков, то большинство задач вынесено на flash-страницу сайта. Ссылка расположена ниже.

Сейчас мы обсудим главное - эту задачу может решить любой школьник, независимо от того, насколько хорошо он усвоил курс геометрии. Навыки, необходимые для решения этой задачи, вы начали приобретать еще в детском саду, когда впервые взяли в руки ножницы и бумагу. Вопрос только в том, насколько эффективно вы сможете распорядиться своим экзаменационным временем. Для доказательства этого положения, я беру одну и ту же задачу и решу её несколько раз.

Задача 12
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Найдите площадь трапеции, изображенной на клетчатой 
бумаге с размером клетки 1 см × 1 см (см. рис.). 
Ответ дайте в квадратных сантиметрах.
Посмотрите на рисунок, там указан масштаб. Видно, что размер одной клетки равен 1 см (это же сказано и в условии), соответственно, площадь одной клетки равна 1 см2. Поэтому требование дать ответ в квадратных сантиметрах равносильно требованию дать ответ в клеточках.

Первое решение рассмотрим в предположении, что вы хорошо знаете формулы и определения. Чтобы мне было легче объяснять его, я обозначу буквами A, B, C, D вершины заданного четырёхугольника. Итак:

Решение I.
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ABCD - трапеция, т.е. четырёхугольник, у которого две противолежащие стороны параллельны. На рисунке параллельны стороны ВС и AD, они проходят по вертикальным линиям сетки, значит они являются основаниями трапеции. Площадь трапеции равна полусумме оснований, умноженной на высоту (обозначим её - h). Длину оснований определяем простым подсчётом клеточек на рисунке. ВС = 2, AD = 4. Как определить h? Вспомним, что высота трапеции это расстояние между параллельными прямыми, на которых лежат основания. Обычно, для определения этого расстояния, нужно из какой-либо вершины трапеции опустить перпендикуляр на противолежащую параллельную прямую, но здесь у нас такие перпендикуляры уже есть - это горизонтальные линии сетки. Возьмем, например, линию, на которой находятся точки А и С, на ней укладывается ровно 4 клеточки. Следовательно h = 4. Подставляем значения в формулу:

S = h·(BC + AD)/2 = 4·(2 + 4)/2 = 12.

Ответ: 12
Второе решение относится к случаю, когда вы уверенно помните только самые простые формулы площади: площадь прямоугольника S = a·, где a и стороны, и площадь прямоугольного треугольника S = a·/2, где a и катеты. Суть метода заключается в том, что нам нужно разбить заданную фигуру на эти простые части по линиям сетки.

Решение II.
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Проводим дополнительную линию AC, которая "разрезает" нашу трапецию на два прямоугольных треугольника. Первый с катетами AC = 4 и BC = 2, его площадь S1 = 4×2/2 = 4. Второй с катетами AC = 4 и AD = 4, его площадь S2 = 4×4/2 = 8. (Длины сторон мы также определили прямым подсчётом клеточек.) 
Площадь трапеции равна сумме площадей треугольниковACB и DAC. 
S = S1 + S2 = 4 + 8 = 12.

Ответ: 12
Третий способ требует тех же самых знаний, что и второй, только немножко иного взгляда на картинку. Теперь мы будем не "разрезать" нашу трапецию на части, а "вырезать" её из прямоугольника, стороны которого проходят по линиям сетки через вершины заданной трапеции.

Решение III.
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Проводим горизонтальные линии через вершины В и D, продолжаем вертикальные линии AD и ВС до пересечения с горизонтальными. Точки пересечения обозначим символами E и F. Получили прямоугольникDEBF со сторонами DE = 6 и DF = 4, его площадь 6×4 = 24. Чтобы получить искомую площадь трапеции, нужно из площади этого прямоугольника вычесть площади (зелёных) треугольников AEB и DFC. 
SAEB = AE·EB/2 = 2·4/2 = 4 и SDFC = DF·FC/2 = 4·4/2 = 8
Следовательно, площадь трапеции равна 
S = 24 − 4 − 8 = 12.

Ответ: 12
И, наконец, последний, четвертый способ нужен на случай, когда вы вообще не знаете никаких формул, но обладаете хорошим воображением. Способ сродни решению головоломки - как разрезать плоскую фигуру на части, чтобы из этих частей, используя каждую из них одинаковое число раз, сложить прямоугольник? Затем, просто посчитать количество клеточек внутри прямоугольника, и разделить на число повторов деталей заданной фигуры. Смотрите, пример.

Решение IV.
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Проводим дополнительную линию AC и "разрезаем" трапецию на две части, как в решении вторым способом. Проводим дополнительные линии и строим вершины Eи F, как в решении третьим способом. Убеждаемся в том, что получившиеся зеленые и желтые треугольники попарно равны (подсчетом клеточек на соответствующих сторонах). Значит, для построения прямоугольника детали заданной фигуры использованы 2 раза, один комплект желтый, второй - зеленый. Считаем общее количество клеточек в закрашенном прямоугольнике. Получается 24. Делим на 2. 24/2 = 12.

Ответ: 12
Комментарии к выбору способа решения.

1) Из-за разнообразия фигур, которые могут встретится в задании, нельзя рекомендовать однозначно лучший. 
2) Большинство задач можно решить любым из этих способов. Выберите наиболее понравившийся лично вам, и потренируйте его на разных задачах. 
3) Первый способ, опирающийся на знание формул, бывает необходим, когда в задании присутствует круг или его часть. Круг нельзя разрезать на прямоугольники, и треугольники. Нужно на чертеже найти центр круга и линию сетки, которая касается окружности, определить по клеточкам радиус и подставить в формулу. 
4) Второй и третий способ нужны, если многоугольник, площадь которого требуется вычислить, не стандартный: не трапеция, не ромб, не параллелограмм ..., т.е. если таких формул вы не учили. При этом второй способ лучше, когда у многоугольника есть стороны, лежащие на линиях сетки, а третий - когда нет. 
5) Четвертый способ хорош тем, что начав его тренировать, вы быстро научитесь находить ответ раньше, чем дойдете до пересчета клеточек в прямоугольнике. (Предложение делать это - почти шутка.) Этот способ решения фактически комбинация второго и третьего. 
6) И главное, что касается всех способов, следите за тем, чтобы вершины всех ваших фигур и их частей находились в узлах сетки.
Задачи на площадь фигуры на координатной плоскости.

Чем отличаются задачи этого типа от предыдущих? Почти ни чем. Координатная плоскость - та же самая сетка. Только линии этой сетки пронумеровали, а затем стерли, а на фигуре написали на каких линиях были расположены её вершины. Когда? Еще в 17-ом веке. Зачем? Чтобы как-то, хотя бы условно, изображать большие и несоразмерные фигуры, которые не помещаются на рисунке в нормальном масштабе.

Из этих соображений, следуют два способа решения задач:
Первый, самый надежный, - выучить понятия и формулы из раздела "Декартовы координаты на плоскости и в пространстве". 
Второй, самый простой для тех, кто разобрался с предыдущей задачей, - восстановить сетку.

Решение вторым способом более очевидное. Теоретически так можно решать любую задачу на координатную плоскость, но это может оказаться значительно медленнее, чем первым способом, и потребовать "немеряного количества" бумаги. (Иначе не надо было бы изобретать координаты.) Поэтому здесь мы рассмотрим те задачи, для которых решение восстановлением сетки достаточно быстрое и компактное, а затем еще раз вернемся к понятию координатной плоскости в следующем разделе.
Задача 13
[image: image17.png]




Найдите площадь четырёхугольника, 
вершины которого имеют 
координаты (3, 2), (7, 6), (7, 8), (3, 6).
Решение.
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Оси координат - это линии сетки, с которых начинается нумерация. Ось Ox - нулевая горизонтальная линия, ось Oy - нулевая вертикальная линия. Запись "координаты (3, 2)" означает, что точка находится на 3-ей вертикальной линии сетки и на второй горизонтальной, аналогично "координаты (7, 6)" - на 7-ой вертикальной и 6-ой горизонтальной, и т. д. Рисуем нужное количество линий на заданном чертеже. Результат на рисунке слева. Видно, что этот рисунок очень похож на рисунок к условию предыдущей задачи. А, если не обращать внимания на оси, то абсолютно тот же (это потому, что для примера я специально выбрала задачу с той же самой трапецией). Значит решать можно любым из представленных выше четырёх способов. Например, разбиваем трапецию на два прямоугольных треугольника и вычисляем:
S1 = 4×2/2 = 4. S2 = 4×4/2 = 8. 
S = S1 + S2 = 4 + 8 = 12.

Ответ: 12
Следующую задачу постарайтесь сначала решить самостоятельно, а затем проверьте своё решение.

Задача 14
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Найдите площадь четырехугольника, 
вершины которого имеют 
координаты (4, 2), (8, 4), (6, 8), (2, 6).
Решение
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На рисунке в условии задачи пунктиром показаны отрезки линий сетки, которые проходят через вершины четырёхугольника (здесь это 2-я, 4-я, 6-я и 8-я линии как по вертикали, так и по горизонтали). Дорисовываем весь участок сетки в окрестности заданной фигуры. Решаем задачу так, как если бы она была задана на клеточках, без координатных осей. У нашего четырёхугольника нет сторон, лежащих на линиях сетки, поэтому выберем третий метод из предыдущего раздела - метод "вырезания". 
Строим внешний прямоугольник, стороны которого проходят по сетке через вершины заданного. Прямым подсчетом клеточек убеждаемся в том, что красная линия на чертеже ограничивает квадрат со стороной 6 единиц, значит его площадь равна Sкв = 36 ед.2, а четыре зеленых прямоугольных треугольника равны между собой и имеют катеты 2 ед. и 4 ед., площадь каждого из них равна 2×4/2 = 4. 
Следовательно, искомая площадь желтого четырехугольника равна 
S = 36 − 4×4 = 20.

Ответ: 20
Замечания:
1) По рисунку видно, и равенством зеленых треугольников подтверждается, что заданный четырёхугольник тоже квадрат. Но нам здесь это даже не потребовалось.
2) В качестве упражнения на развитие воображения попробуйте найти эту площадь вторым методом из предыдущего раздела - методом разрезания желтого квадрата по линиям сетки на простые части.

Задачи на понятие координатной плоскости.

Декартовы координаты на плоскости представляют собой две взаимно перпендикулярные прямые x и y, пересекающиеся в точке О. Это оси координат. Ось Ox называют осью абсцисс, ось Oy - осью ординат. Точку Оназывают началом координат. Также должен быть задан единичный отрезок - единица измерения длины. С помощью этого отрезка можно измерить расстояние от любой точки на плоскости до каждой из осей координат.

Например, пусть это будет точка A. 
Расстояние от точки A до оси ординат называется абсциссой точки A, так как измерять его действительно удобнее на оси абсцисс, опустив на неё перпендикуляр из точки A. Аналогично расстояние от точки A до оси абсцисс называется ординатой точки, и измеряется на оси ординат от начала координат до основания перпендикуляра, опущенного на неё из точки A. Координаты точки записываются в скобках рядом с буквенным обозначением точки, на первом месте стоит абсцисса, на втором ордината - А (x,y). Если точка находится на одной из осей, то её вторая координата равна нулю. Если M точка на оси абсцисс, то M (x,0). Если N точка на оси ординат, то N (0,y). Точка O принадлежит обоим осям, поэтому её координаты (0,0).
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В решениях задач этого раздела явно построена координатная сетка. Линии сетки параллельны осям координат, размер клетки равен длине единичного отрезка. Однако, обычно координатная сетка невидима, она не строится реально, а только подразумевается, потому что каждый раз чертить всю сетку, особенно для больших чисел, гораздо дольше и сложнее, чем запомнить основные формулы и правила, характеризующие положение точек, линий и фигур на плоскости.

Задачи
1) Найдите расстояние от точки A с координатами (6, 8) до оси абсцисс.
2) Найдите расстояние от точки A с координатами (6, 8) до оси ординат.
3) Найдите расстояние от точки A с координатами (6, 8) до начала координат.

Ответы: 1) 8; 2) 6; 3) 10.

Для решения следующих задач нужно вспомнить понятия о симметрии: симметрия относительно точки (центральная симметрия) и симметрия относительно прямой (осевая симметрия).

Центральная симметрия: Точка Х1 называется симметричной точке Х относительно точки О, если все три точки лежат на одной прямой и ОХ = ОХ1.
Осевая симметрия: Точка Х1 называется симметричной точке Х относительно прямой l, если прямая ХХ1перпендикулярна прямой l и ОХ = ОХ1, где О - точка пересечения прямых ХХ1 и l.

Задачи
4) Найдите абсциссу точки, симметричной точке A(6, 8) относительно оси Oy.
5) Найдите ординату точки, симметричной точке A(6, 8) относительно оси Ox.
6) Найдите абсциссу точки, симметричной точке A(6, 8) относительно начала координат.
7) Найдите ординату точки, симметричной точке A(6, 8) относительно начала координат.

Решение
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4) Точка В (−6, 8) симметрична точке A (6, 8) относительно оси Oy. xB = −6.
5) Точка C (6, −8) симметрична точке A (6, 8) относительно оси Ox. yС = −8.
6) Точка D (−6, −8) симметрична точке A (6, 8) относительно начала координат
    (точки O). xD = −6.
7) Точка D (−6, −8) симметрична точке A (6, 8) относительно начала координат 
    (точки O). yD = −8.

Ответы: 4) − 6; 5) − 8; 6) − 6; 7) − 8.

Расстояние между двумя точками A1 (x1, y1) и A2 (x2, y2) равно длине отрезка A1A2, соединяющего эти точки, и определяется по формуле:

A1A2 = √(x2 − x1)2 + (y2 − y1)2 __________________

Задачи
8) Найдите длину отрезка, соединяющего точки О (0, 0) и А (6, 8).
9) Найдите синус угла наклона отрезка, соединяющего точки O (0, 0) и A (6, 8), с осью абсцисс.
10) Найдите косинус угла наклона отрезка, соединяющего точки O (0, 0) и A (6, 8), с осью абсцисс.

Решение
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8) Длину отрезка можно найти непосредственно по формуле

OA = √(xA − xO )2 + (yA − yO )2____________________

OA = √(6 − 0)2 + (8 − 0)2  = 10;_______________

или по чертежу, где отрезок ОА является гипотенузой треугольника OAB.
(Формула тоже является следствием теоремы Пифагора.) 

9) Угол наклона отрезка OA к оси абсцисс равен острому углу АОВ в одноименном прямоугольном треугольнике. sin∠АОВ = AB/OA (отношение противолежащего катета к гипотенузе). АВ = 8 по чертежу, ОА = 10 из предыдущей задачи. sin∠АОВ = 8/10 = 0,8. 

10) Угол наклона отрезка OA к оси абсцисс равен острому углу АОВ в одноименном прямоугольном треугольнике. cos∠АОВ = OB/OA (отношение прилежащего катета к гипотенузе).OB = 6 по чертежу, ОА = 10 из предыдущей задачи. cos∠АОВ = 6/10 = 0,6.

Ответы: 8) 10; 9) 0,8; 10) 0,6.

Задача 11
Найдите длину отрезка, соединяющего точки A (6, 8) и B (−2, 2).

Решение
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Длину отрезка найдём непосредственно по формуле

AB = √(xB − xA )2 + (yB − yA )2____________________

AB = √(− 2 − 6)2 + (2 − 8)2   = √64 + 36  =  10.________________________

Ответ: 10
Замечание: Обратите внимание, что в формулу нужно подставлять координаты с их знаками. А если находить длину отрезка по чертежу, по теореме Пифагора, то нужно брать абсолютную величину длины катетов в клеточках.

Координаты середины отрезка: Пусть A (xA, yA) и B (xB, yB) - две произвольные точки плоскости и С (x, y) - середина отрезка AB. Координаты точки С можно найти по формулам:

x = (xA + xB)/2;   y = (yA + yB)/2.

Задача 12
Найдите ординату середины отрезка, соединяющего точки A (6, 8) и B (−2, 2).

Решение
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Ординату точки С находим непосредственно по формуле 
yС = (yA + yB)/2 = (8 + 2)/2 = 5.

Ответ: 5
Замечание: По чертежу ордината середины отрезка определяется по его проекции на ось ординат. y = 5 это середина синего участка на оси Оy. Аналогично абсцисса середины отрезка определяется или по формуле ( 6 + (−2))/2 = 2 или по проекции отрезка на ось абсцисс. x = 2 это середина синего участка на оси Ох.

Задача 13
Найдите ординату точки пересечения оси Oy и отрезка, соединяющего точки A (6,8) и B (−6,0).

Решение
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Пусть С - точка пересечения оси Oy и отрезка. Она находится на оси ординат, поэтому её абсцисса xС = 0. Можно заметить, что xA + xB = 6 + (−6) = 0, т.е. абсцисса точки С совпадает с абсциссой середины отрезка. Но тогда и ордината тоже. Находим её по формуле 
yС = (yA + yB )/2 = (8 + 0)/2 = 4.

Ответ: 4
Замечание: Таким рассуждением можно решить задачу без чертежа. Однако не всегда так легко заметить совпадение, и далеко не всегда оно обязано быть. Поэтому такие задачи лучше решать с чертежом. При необходимости можно будет рассмотреть получившиеся прямоугольные треугольники и составить пропорции на основе их подобия.

Любая прямая в декартовых координатах на плоскости задается уравнением
ax + by + c = 0.

Это уравнение можно переписать иначе:
ax + by = d,

где d = −c, а если b ≠ 0, то можно в явном виде выразить y и переписать уравнение так:
y = kx + q,

где k = −a/b и q = −c/b.
Коэффициент k в последней записи называется угловым коэффициентом прямой. Если нам известны координаты двух точек, принадлежащих заданной прямой A1 (x1, y1) и A2 (x2, y2), то угловой коэффициент прямой определяется по формуле

k = (y2 − y1 )/(x2 − x1 ).

А если вы изобразите прямую и эти две точки на чертеже, то легко увидите, что коэффициент k в уравнении прямой равен тангенсу угла, который образует эта прямая с осью Ox.
Задача 14
Найдите угловой коэффициент прямой, проходящей через точки с координатами (−4,0) и (0,4).

Решение
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Способ I. По формуле:
k = (y2 − y1)/(x2 − x1) = (4 − 0)/(0 − (−4)) = 4/4 = 1.
Способ II. По рисунку:
Треугольник AOB - прямоугольный равнобедренный, следовательно угол ABO = 45o, и k = tg45o= 1.

Ответ: 1
Задача 15
Найдите угловой коэффициент прямой, проходящей через точки с координатами (2,0) и (0,2).

Решение
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Способ I. По формуле:
k = (y2 − y1)/(x2 − x1) = (2 − 0)/(0 − 2) = 2/(−2) = −1.
Способ II. По рисунку:
Треугольник AOB - прямоугольный равнобедренный, следовательно угол ABO = 45o, а угол между прямой и осью абсцисс это угол xBA = 180o − 45o = 135o и k = tg135o = −1.

Ответ: −1
Задачи
16) Найдите абсциссу точки пересечения прямой, заданной уравнением 3x + 2y = 6, с осью Ox.
17) Найдите ординату точки пересечения прямой, заданной уравнением 3x + 2y = 6, с осью Oy.

Решение

16) Точка пересечения прямой с осью Ox находится на оси абсцисс, следовательно её ордината y= 0. Подставим в уравнение прямой 3x + 2·0 = 6. Отсюда 3x + 0 = 6; 3x = 6; x = 2.
17) Точка пересечения прямой с осью Oy находится на оси ординат, следовательно её абсцисса x= 0. Подставим в уравнение прямой 3·0 + 2y = 6. Отсюда 0 + 2y = 6; 2y = 6; y = 3.

Ответы: 16) 2; 17) 3.

Как вы уже убедились, задачи этого типа можно решать как с чертежом, так и без него. В условии задачи чертеж также может быть, а может и отсутствовать. Чтобы уберечься от случайных ошибок, лучше вообще решать двумя способами, или, по крайней мере, делать чертеж для проверки ответа, полученного по формулам. Однако задачи с фигурами на координатной плоскости я рекомендую всегда делать с чертежом, чтобы легче было применить свои знания из планиметрии.

Задача 18
Точки O (0,0), A (10,0), B (8,6), C (2,6) являются вершинами трапеции. Найдите длину ее средней линии DE.

Решение

[image: image31.png]




Так как yO = yA и yB = yC, то обе эти линии параллельны оси абсцисс и параллельны друг другу, значит именно они являются основаниями трапеции. Длина отрезка OA = xA − xO = 10 − 0 = 10. Длина отрезка CB = xB − xC = 8 − 2 = 6. Средняя линия трапеции равна полусумме оснований DE = (OA +CB)/2 = (10 + 6)/2 = 8.

Ответ: 8
Замечание: Если правильно нарисован чертеж, то можно выбирать из нескольких способов геометрического решения. 

Дорогие друзья!  Хочу рассказать вам о формуле, при помощи которой можно находить площадь фигуры построенной на листе в клетку (треугольник, квадрат, трапеция, прямоугольник, многоугольник). Это формула Пика.
Она секретной не является. Информация о ней в интернете имеется, но многим материал статьи будет крайне полезен. Об этой формуле обычно рассказывается применительно к нахождению площади треугольника. На примере треугольника мы её и рассмотрим.
В задачах, которые будут на ЕГЭ есть целая группа заданий, в которых дан многоугольник построенный на листе в клетку и стоит вопрос о нахождении площади. Масштаб клетки это один квадратный сантиметр.
ФОРМУЛА ПИКА
Площадь искомой фигуры можно найти по формуле:
[image: image32.jpg]s=Yin_1
T2





М – количество узлов на границе треугольника (на сторонах и вершинах)
N – количество узлов внутри  треугольника
*Под «узлами» имеется ввиду пересечение линий.
Найдём площадь треугольника:
[image: image33.jpg]


  Отметим узлы:   [image: image34.jpg]



1 клетка = 1 см
M = 15 (обозначены красным)
N = 34 (обозначены синим)
[image: image35.png]



[image: image36.png]Samaua




Ещё пример. Найдём площадь параллелограмма:
[image: image37.jpg]


Отметим узлы:[image: image38.jpg]



M = 18 (обозначены красным)
N = 20 (обозначены синим)
[image: image39.png]18
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Найдём площадь трапеции:
[image: image41.jpg]


Отметим узлы:[image: image42.jpg]|

|





M = 24 (обозначены красным)
N = 25 (обозначены синим)
[image: image43.png]24
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[image: image44.png]Samaua




Найдём площадь многоугольника:
[image: image45.jpg]


Отметим узлы:[image: image46.jpg]



M = 14 (обозначены красным)
N = 43 (обозначены синим)
[image: image47.png]



Понятно, что находить площадь трапеции, параллелограмма, треугольника проще и быстрее по соответствующим формулам площадей этих фигур. Но знайте, что можно  это делать и таким образом. 
А вот когда дан многоугольник, у которого пять и более углов эта формула работает хорошо.
[image: image48.png]Samaua




[image: image49.jpg]


           Отметим узлы    :[image: image50.jpg]



M = 11 (обозначены красным)
N = 5 (обозначены синим)
[image: image51.png]11
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Ответ: 9,5
	Фигура
	Формула
	Комментарий

	Правильный

треугольник
	[image: image52.png]



	a — длина стороны треугольника.

	Треугольник
	[image: image53.png]p(p—a)(p—b)(p—c)




	p — полупериметр, a, b и c — длины сторон треугольника.

	Треугольник
	[image: image54.png]~absin(a





	a и b — две стороны треугольника, а α — угол между ними.

	Треугольник
	[image: image55.png]~bh




	b и h — сторона треугольника и высота, проведённая к этой стороне.

	Квадрат
	[image: image56.png]



	a — длина стороны квадрата.

	Прямоугольник
	[image: image57.png]ab




	a и b — длины сторон прямоугольника.

	Ромб
	[image: image58.png]ab




	a и b — длины диагоналей ромба.

	Параллелограмм
	[image: image59.png]



	b — длина одной из сторон параллелограмма, а h — высота, проведённая к этой стороне.

	Трапеция
	[image: image60.png](a+b)h




	a и b — длины параллельных сторон, а h — расстояние между ними (высота).

	Правильный шестиугольник
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	a — длина стороны шестиугольника.

	Правильный 
восьмиугольник
	[image: image62.png]2(1+v2)d®




	a — длина стороны восьмиугольника.

	Круг
	πr2 или [image: image63.png]



	r — радиус окружности, а d — её диаметр.

	Сектор окружности
	[image: image64.png]



	r и θ — соответственно радиус и угол сектора (в радианах).

	Эллипс
	[image: image65.png]Tab




	a и b — большая и малая полуоси эллипса.


ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ
1. На клетчатой бумаге с клетками размером 1 см [image: image66.png]


 1 см изображена фигура (см. рисунок). Найдите ее площадь в квадратных сантиметрах..
[image: image67.png]


      
2.Найдите площадь квадрата ABCD, считая стороны квадратных клеток равными 1. 

[image: image68.jpg]



3. На клетчатой бумаге с клетками размером 1 см [image: image69.png]


 1 см изображена фигура (см. рисунок). Найдите ее площадь в квадратных сантиметрах. В ответе запишите [image: image70.png]Al W



.
[image: image71.png]=





4.Найдите площадь параллелограмма ABCD, считая стороны квадратных клеток равными 1
[image: image72.jpg]



5.  Найдите площадь прямоугольника ABCD, считая стороны квадратных клеток равными 1. 
[image: image73.jpg]20




   
6. На клетчатой бумаге с клетками размером 1 см [image: image74.png]


1 см изображена фигура (см. рисунок). Найдите ее площадь в квадратных сантиметрах.

[image: image75.png]



7.  На клетчатой бумаге с клетками размером 1 с[image: image76.png]


м [image: image77.png]


 1 см изображен треугольник (см. рисунок). Найдите его площадь в квадратных сантиметрах.                                                                                                          
[image: image78.png]=




    
8.  На клетчатой бумаге с клетками размером 1 см [image: image79.png]


 1 см изображен треугольник (см. рисунок). Найдите его площадь в квадратных сантиметрах. 
[image: image80.png]=





9. На клетчатой бумаге с клетками размером 1 см [image: image81.png]


 1 см изображен треугольник (см. рисунок). Найдите его площадь в квадратных сантиметрах.

[image: image82.png]=





10. На клетчатой бумаге с клетками размером 1 см [image: image83.png]


 1 см изображена трапеция (см. рисунок). Найдите ее площадь в квадратных сантиметрах. 

[image: image84.png]



11. На клетчатой бумаге с клетками размером 1 см [image: image85.png]


 1 см изображена трапеция (см. рисунок). Найдите ее площадь в квадратных сантиметрах.

[image: image86.png]



12. На клетчатой бумаге с клетками размером 1 см [image: image87.png]


 1 см изображена трапеция (см. рисунок). Найдите ее площадь в квадратных сантиметрах.
[image: image88.png]



13. На клетчатой бумаге с клетками размером 1 см [image: image89.png]


 1 см изображена трапеция (см. рисунок). Найдите ее площадь в квадратных сантиметрах.

[image: image90.png]=





14.
На клетчатой бумаге с клетками размером 1 см [image: image91.png]


1 см изображена трапеция (см. рисунок). Найдите ее площадь в квадратных сантиметрах.

[image: image92.png]=





15.  На клетчатой бумаге с клетками размером 1 см [image: image93.png]


 1 см изображена фигура (см. рисунок). Найдите ее площадь в квадратных сантиметрах.

[image: image94.png]



16.
На клетчатой бумаге с клетками размером 1 см [image: image95.png]


1 см изображена фигура (см. рисунок). Найдите ее площадь в квадратных сантиметрах.

[image: image96.png]



17.
Найдите площадь четырехугольника, изображенного на клетчатой бумаге с размером клетки 1 см [image: image97.png]


1 см (см. рис.). Ответ дайте в квадратных сантиметрах.

[image: image98.png]



18.
Найдите площадь четырехугольника, изображенного на клетчатой бумаге с размером клетки 1 см [image: image99.png]


1 см (см. рис.). Ответ дайте в квадратных сантиметрах. 

[image: image100.png]



19. 

Найдите площадь трапеции, изображенной на клетчатой бумаге с размером клетки 1 см [image: image101.png]


1 см (см. рис.). Ответ дайте в квадратных сантиметрах.

[image: image102.png]



20.
Найдите площадь четырехугольника, изображенного на клетчатой бумаге с размером клетки 1 см [image: image103.png]


1 см (см. рис.). Ответ дайте в квадратных сантиметрах.

[image: image104.png]



21.
Найдите площадь четырехугольника, изображенного на клетчатой бумаге с размером клетки 1 см [image: image105.png]


1 см (см. рис.). Ответ дайте в квадратных сантиметрах.

[image: image106.png]



22. 

Найдите (в см2) площадь [image: image107.png]


фигуры, изображенной на клетчатой бумаге с размером клетки 1 см [image: image108.png]


1 см (см. рис.). В ответе запишите [image: image109.png]Al W



.

[image: image110.png]



23.
Найдите площадь S круга, считая стороны квадратных клеток равными 1. В ответе укажите [image: image111.png]Al W



. 

[image: image112.jpg]



24.
На клетчатой бумаге с клетками размером 1 см [image: image113.png]


 1 см изображена фигура (см. рисунок). Найдите ее площадь в квадратных сантиметрах. В ответе запишите [image: image114.png]Al W



.

[image: image115.png]=




         
25.
На клетчатой бумаге с клетками размером 1 см [image: image116.png]


 1 см изображена фигура (см. рисунок). Найдите ее площадь в квадратных сантиметрах. В ответе запишите [image: image117.png]Al W



.

[image: image118.png]=





26.
На клетчатой бумаге с клетками размером 1 см [image: image119.png]


 1 см изображена фигура (см. рисунок). Найдите ее площадь в квадратных сантиметрах. В ответе запишите [image: image120.png]Al W



.
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27.
Найдите площадь круга, длина окружности которого равна [image: image122.png]


. 

[image: image123.jpg]



28.
Найдите площадь сектора круга радиуса [image: image124.png]


, центральный угол которого равен 90[image: image125.png]


. 

[image: image126.jpg]


 
29. Найдите площадь сектора круга радиуса 1, длина дуги которого равна 2.
[image: image127.jpg]


 
30. Площадь круга равна [image: image128.png]


. Найдите длину его окружности.

[image: image129.jpg]



31. Найдите площадь кольца, ограниченного концентрическими окружностями, радиусы которых равны [image: image130.png]


  и [image: image131.png]


.
[image: image132.jpg]


    
32.
Около окружности, радиус которой равен 3, описан многоугольник, периметр которого равен 20. Найдите его площадь.

[image: image133.jpg]


     

33. Площадь треугольника равна 54, а его периметр 36. Найдите радиус вписанной окружности.

[image: image134.jpg]



34.
Во сколько раз площадь квадрата, описанного около окружности, больше площади квадрата, вписанного в эту окружность?

[image: image135.jpg]


  

35. Площадь прямоугольного треугольника равна 16. Один из его катетов равен 4. Найдите другой катет. 
[image: image136.jpg]



36. Найдите площадь треугольника, две стороны которого равны 8 и 12, а угол между ними равен 30[image: image137.png]


 
[image: image138.jpg]



37.
Угол при вершине, противолежащей основанию равнобедренного треугольника, равен 30[image: image139.png]


. Боковая сторона треугольника равна 10. Найдите площадь этого треугольника. 

[image: image140.jpg]


 
38. Найдите площадь прямоугольного треугольника, если его катеты равны 5 и 8. 
[image: image141.jpg]


       

39. Боковая сторона равнобедренного треугольника равна 5, а основание равно 6. Найдите площадь этого треугольника. 
[image: image142.jpg]


  
40. Найдите сторону квадрата, площадь которого равна площади прямоугольника со сторонами 4 и 9. 
[image: image143.jpg]


   
41.
Найдите периметр прямоугольника, если его площадь равна 18, а отношение соседних сторон равно 1 : 2. 

[image: image144.jpg]


       

42. Найдите диагональ квадрата, если его площадь равна 2. 

[image: image145.jpg]



43. Даны два квадрата, диагонали которых равны 10 и 6. Найдите диагональ квадрата, площадь которого равна разности площадей данных квадратов.

[image: image146.jpg]



44. Найдите площадь квадрата, если его диагональ равна 1.

[image: image147.jpg]



45. Периметр прямоугольника равен 34, а площадь равна 60. Найдите диагональ этого прямоугольника.

[image: image148.jpg]


  

46. Площадь прямоугольника равна 18. Найдите его большую сторону, если она на 3 больше меньшей стороны.
[image: image149.jpg]



47.
Площадь параллелограмма равна 40, две его стороны равны 5 и 10. Найдите большую высоту этого параллелограмма.

[image: image150.jpg]



48.
Стороны параллелограмма равны 9 и 15. Высота, опущенная на первую сторону, равна 10. Найдите высоту, опущенную на вторую сторону параллелограмма. 

[image: image151.jpg]


  

49.
Найдите площадь параллелограмма, если две его стороны равны 8 и 10, а угол между ними равен 30[image: image152.png]


. 

[image: image153.jpg]


  

50. Найдите площадь ромба, если его диагонали равны 4 и 12. 
[image: image154.jpg]



51. Площадь ромба равна 18. Одна из его диагоналей равна 12. Найдите другую диагональ
[image: image155.jpg]


.
52.
Найдите площадь прямоугольной трапеции, основания которой равны 6 и 2, большая боковая сторона составляет с основанием угол 45[image: image156.png]


. 

[image: image157.jpg]


  
53.
Высота трапеции равна 10, площадь равна 150. Найдите среднюю линию трапеции. 

[image: image158.jpg]JSF



  
54.
Основания трапеции равны 27 и 9, боковая сторона равна 8. Площадь трапеции равна 72. Найдите острый угол трапеции, прилежащий к данной боковой стороне. 

[image: image159.jpg]



55. Основания равнобедренной трапеции равны 7 и 13, а ее площадь равна 40. Найдите периметр трапеции. 
[image: image160.jpg]



56.
Основание трапеции равно 13, высота равна 5, а площадь равна 50. Найдите второе основание трапеции.

[image: image161.jpg]AL 0O




57. Основания прямоугольной трапеции равны 12 и 4. Ее площадь равна 64. Найдите острый угол этой трапеции. 

[image: image162.jpg]



58.Основания равнобедренной трапеции равны 7 и 13, а ее площадь равна 40. Найдите боковую сторону трапеции. 
[image: image163.jpg]



59.  Периметры двух подобных многоугольников относятся как 3:5. Площадь меньшего многоугольника равна 18. Найдите площадь большего многоугольника.

[image: image164.jpg]



60. Найдите длину отрезка, соединяющего точки O(0, 0) и A(6, 8). 
[image: image165.jpg]



61. 

Найдите ординату середины отрезка, соединяющего точки A(6, 8) и B(-2, 2).

[image: image166.jpg]



62.
Найдите абсциссу центра окружности, описанной около прямоугольника ABCD, вершины которого имеют координаты соответственно (-2, -2), (6, -2), (6, 4), (-2, 4). 

[image: image167.jpg]£
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63.
Найдите ординату центра окружности, описанной около треугольника, вершины которого имеют координаты (8, 0), (0, 6), (8, 6). 

[image: image168.jpg]



64. 

Точки O(0, 0), A(6, 8), B(8, 2) являются вершинами треугольника. Найдите длину его средней линии CD.

[image: image169.jpg]



65. Точки O(0, 0), A(6, 8), B(4, 2) и C являются вершинами параллелограмма. Найдите ординату точки C.

[image: image170.jpg]



66. Точки O(0, 0), B(6, 2), C(0, 6) и A являются вершинами параллелограмма. Найдите ординату точки A.

[image: image171.jpg]


  

67. Точки O(0, 0), A(10, 8), B(8, 2) и C являются вершинами параллелограмма. Найдите абсциссу точки C.

[image: image172.jpg]A(10, 8)





68.) Точки O(0, 0), B(8, 2), C(2, 6) и A являются вершинами параллелограмма. Найдите ординату точки A.

[image: image173.jpg]



69. Точки O(0, 0), B(8, 2), C(2, 6) и A являются вершинами параллелограмма. Найдите абсциссу точки A.

[image: image174.jpg]



70. Найдите угловой коэффициент прямой, проходящей через точки с координатами (2, 0) и (0, 2).                                                                                   
[image: image175.jpg]



71. Найдите угловой коэффициент прямой, проходящей через точки с координатами (-2, 0) и
 (0, 2).
[image: image176.jpg]


 
72. Найдите ординату точки пересечения прямой, заданной уравнением [image: image177.png]3x+2y=6



, с осьюOy.

[image: image178.jpg]



73. Найдите угловой коэффициент прямой, заданной уравнением [image: image179.png]x+4y=6



.

[image: image180.jpg]



74. Прямая a проходит через точки с координатами (0, 4) и (6, 0). Прямая b проходит через точку с координатами (0, 8) и параллельна прямой a. Найдите абсциссу точки пересечения прямой b с осью Ox
[image: image181.jpg]



75.
Найдите ординату точки пересечения прямых, заданных уравнениями [image: image182.png]3x+2y=6



и [image: image183.png]


.

[image: image184.jpg]


  

76. 

Прямая a проходит через точки с координатами (0, 4) и (-6, 0). Прямая b проходит через точку с координатами (0, -6) и параллельна прямой a. Найдите абсциссу точки пересечения прямой b с осью Ox.

[image: image185.jpg]


  

77.
Найдите площадь прямоугольника, вершины которого имеют координаты (1;1), (10;1), (10;7), (1;7). 

[image: image186.png]


  

78. Найдите площадь закрашенной фигуры на координатной плоскости.
[image: image187.png]


  
79. Найдите площадь треугольника, вершины которого имеют координаты   (2, 2), (10, 2), (8, 8).
[image: image188.jpg]


   
80. Найдите площадь параллелограмма, изображенного на рисунке.
[image: image189.png]



81. Найдите площадь четырехугольника, вершины которого имеют координаты (1;7), (4;6), (4;8), (1;9).
[image: image190.png]


  
82.
Найдите площадь треугольника, вершины которого имеют координаты (1;6), (9;6), (7;9). 

[image: image191.png]



83.
Найдите площадь треугольника, вершины которого имеют координаты (1;6), (9;6), (9;9). 

[image: image192.png]


  

84.
Какого радиуса должна быть окружность с центром в точке P(8, 6), чтобы она касалась оси ординат?

[image: image193.jpg]


  

85. Окружность с центром в начале координат проходит через точку P(8, 6). Найдите ее радиус.
[image: image194.jpg]


  
86. Найдите радиус окружности, описанной около треугольника, вершины которого имеют координаты (8, 0), (0, 6), (8, 6).
[image: image195.jpg]



87. Точки O(0, 0), A(10, 0), B(8, 6), C(2, 6) являются вершинами трапеции. Найдите длину ее средней линии DE.

[image: image196.jpg]



88.
Через точку [image: image197.png]


(6, 8) проведена прямая, параллельная оси абсцисс. Найдите ординату ее точки пересечения с осью Oy. 

[image: image198.jpg]


  

89. Найдите расстояние от точки A с координатами (6, 8) до оси абсцисс.

[image: image199.jpg]



90. Найдите абсциссу точки, симметричной точке A(6, 8) относительно оси Oy.
[image: image200.jpg]



91. Найдите расстояние от точки A с координатами (6, 8) до начала координат.

[image: image201.jpg]



92. Найдите абсциссу точки, симметричной точке A(6, 8) относительно начала координат.

[image: image202.jpg]



93.
Найдите ординату точки, симметричной точке A(6, 8) относительно оси Ox. 

[image: image203.jpg]



94. 

Из точки [image: image204.png]


(6, 8) опущен перпендикуляр на ось абсцисс. Найдите абсциссу основания перпендикуляра.

[image: image205.jpg]



95.
Найдите сумму координат вектора [image: image206.png]


. 

[image: image207.jpg]


   
96
Найдите квадрат длины вектора [image: image208.png]


 + [image: image209.png]


. 

[image: image210.jpg]



97. Найдите квадрат длины вектора [image: image211.png]


.

[image: image212.jpg]



98.  Вектор [image: image213.png]


 с началом в точке A(2, 4) имеет координаты (6, 2). Найдите абсциссу точки B.
[image: image214.jpg]



99. Вектор [image: image215.png]


 с концом в точке B(5, 3) имеет координаты (3, 1). Найдите ординату точки A.
[image: image216.jpg]



100. 

Две стороны прямоугольника ABCD равны 6 и 8. Найдите длину вектора [image: image217.png]


. 

[image: image218.jpg]



101.
Две стороны прямоугольника ABCD равны 6 и 8. Найдите скалярное произведение векторов АВ и AD
[image: image219.jpg]


   
102. 

Диагонали ромба ABCD пересекаются в точке O и равны 12 и 16. Найдите длину вектора [image: image220.png]AO — BO



. 

[image: image221.jpg]


   
103.
Две стороны прямоугольника ABCD равны 6 и 8. Диагонали пересекаются в точке O.Найдите длину разности векторов [image: image222.png]


 и [image: image223.png]


. 

[image: image224.jpg]


   
104. Диагонали ромба ABCD равны 12 и 16. Найдите длину вектора [image: image225.png]AB —AD



.
[image: image226.jpg]



105. Две стороны прямоугольника ABCD равны 6 и 8. Найдите длину разности векторов [image: image227.png]


 и [image: image228.png]


.
[image: image229.jpg]
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